Вопросы, поступающие от регионов на «горячую линию» Проектного офиса Минэкономразвития России

в рамках Проекта по созданию многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг
	Вопросы
	Ответы

	Будет ли осуществляться федеральное софинансирование создания и развития сети МФЦ на территории субъектов Российской Федерации?
	       В настоящее время Минэкономразвития России подготовлен проект постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении Правил предоставления и распределения в 2014 - 2015 годах субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на организацию деятельности по предоставлению государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна» в многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг», который находится на согласовании в Минфине России.
         Целью предоставления субсидии является софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при реализации комплекса мероприятий по организации предоставления государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна» в многофункциональных центрах и (или) на предоставление субсидий из бюджетов субъектов Российской Федерации местным бюджетам на софинансирование расходных обязательств органов местного самоуправления, возникающих при реализации комплекса мероприятий по организации предоставления государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна» в многофункциональных центрах.

         По решению Правительства Российской Федерации общий объем средств федерального бюджета, который будет направлен в субъекты Российской Федерации на организацию деятельности по предоставлению государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна» в многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг, составит в 2014 - 2015 годах 6 млрд. рублей.

	На каком основании учредителями многофункциональных центров осуществляется финансирование МФЦ в части организации предоставления федеральных государственных услуг?
	В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.09.2011 № 797 «О взаимодействии между многофункциональными центрами предоставления государственных и муниципальных услуг и федеральными органами исполнительной власти, органами государственных внебюджетных фондов, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления» в многофункциональных центрах должно быть организовано предоставление услуг федеральных органов исполнительной власти, органов государственных внебюджетных фондов, вошедших в перечень государственных услуг, предоставление которых организуется по принципу «одного окна», в том числе на базе многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг, федеральными органами исполнительной власти и органами государственных внебюджетных фондов, утвержденный указанным постановлением. 

Согласно пункту 11 положения о требованиях к заключению соглашений о взаимодействии между многофункциональными центрами предоставления государственных и муниципальных услуг и федеральными органами исполнительной власти, органами государственных внебюджетных фондов, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, утвержденного указанным постановлением, материально-техническое и финансовое обеспечение организации предоставления государственных (муниципальных) услуг в многофункциональном центре осуществляется в соответствии с соглашением.

     Вместе с тем, в соответствии с поручениями Правительства Российской Федерации в настоящее время Минэкономразвития России разработаны предложения о механизмах и размерах компенсации бюджетам субъектов Российской Федерации расходов по организации предоставления государственных услуг федеральных органов исполнительной власти по принципу «одного окна» на базе многофункциональных центров. 

Одним из вариантов компенсации данных затрат является распределение («расщепление») государственной пошлины за предоставление государственных услуг, оказанных на базе МФЦ, между федеральным бюджетом и бюджетами субъектов Российской Федерации в определенной пропорции. В настоящее время подготовлены изменения в Бюджетный кодекс Российской Федерации и подзаконные акты, которые позволят реализовать данный подход, что сможет обеспечить в 2015 году направление в бюджеты субъектов Российской Федерации порядка 19 млрд. руб., а к 2018 году - почти 30 млрд. рублей ежегодно на компенсацию затрат за организацию предоставления федеральных услуг на базе МФЦ. Указанные предложения проходят согласование с Минфином России и Минтрудом России.

	Федеральные органы исполнительной власти не хотят заключать соглашения по иным услугам, кроме тех, которые входят в перечень, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации № 797
	В соответствии с пунктом 2 постановления Правительства Российской Федерации от 27.09.2011 № 797 «О взаимодействии между многофункциональными центрами предоставления государственных и муниципальных услуг и федеральными органами исполнительной власти, органами государственных внебюджетных фондов, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления» федеральным органам исполнительной власти и органам государственных внебюджетных фондов поручено организовать предоставление государственных услуг, определенных перечнем, утвержденным настоящим постановлением. В этом же пункте указано, что в соответствии с соглашениями о взаимодействии в многофункциональных центрах может быть организовано предоставление иных государственных услуг федеральными органами исполнительной власти и органами государственных внебюджетных фондов.

	Как поступить, если администрация муниципального образования отказывается заключать соглашение с уполномоченным МФЦ, предпочитая заключать соглашение с иным МФЦ?
	Заключение соглашений с уполномоченным МФЦ не является обязанностью органов местного самоуправления, органов власти. Однако нормативными правовыми актами предусмотрено приоритетное заключение соглашений с уполномоченным МФЦ. В частности, в соответствии с подпунктом б) пункта 3 постановления Правительства Российской Федерации от 27.09.2011 № 797 «О взаимодействии между многофункциональными центрами предоставления государственных и муниципальных услуг и федеральными органами исполнительной власти, органами государственных внебюджетных фондов, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления» органам местного самоуправления рекомендовано организовать заключение соглашений о взаимодействии органов местного самоуправления с уполномоченным многофункциональным центром.

Вместе с тем, федеральным трендом является ситуация, когда уполномоченный МФЦ является ответственным за всю систему МФЦ в субъекте Российской Федерации. В частности, по итогам совещания у Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева (протокол от 18 января 2013 г. № ДМ-П16-3пр) дано поручение руководителям высших исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации обеспечить к 1 июля 2013 г. заключение соглашений о взаимодействии между уполномоченным многофункциональным центром предоставления государственных и муниципальных услуг и МВД России, ФНС России, ФМС России, Росреестром, ФССП России, Пенсионным фондом Российской Федерации, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления.

	Если государственная услуга, относящаяся к компетенции исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, передана на муниципальный уровень, в какой перечень услуг, предоставляемых в МФЦ, она должна быть включена – в перечень государственных услуг, утверждаемый нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации, или в перечень муниципальных услуг, утверждаемый муниципальным правовым актом?
	Согласно пункту 6 статьи 15 Федерального закона от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» перечни государственных и муниципальных услуг, предоставляемых в многофункциональных центрах, утверждаются нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации - для государственных услуг, предоставляемых органами государственной власти субъекта Российской Федерации, территориальными государственными внебюджетными фондами; муниципальным правовым актом - для муниципальных услуг, предоставляемых органами местного самоуправления. Таким образом, муниципальным правовым актом может быть утвержден только перечень муниципальных услуг. Поскольку переданная на муниципальный уровень услуга является государственной услугой, и ее нормативное правовое регулирование осуществляется органом государственной власти субъекта Российской Федерации (в том числе – разработка и принятие административного регламента), то такая услуга подлежит включению в перечень государственных услуг, предоставляемых в многофункциональных центрах органами государственной власти субъекта Российской Федерации, территориальными государственными внебюджетными фондами, утверждаемый нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации.

	Могут ли органы власти обращаться в МФЦ за получением государственных (муниципальных) услуг?
	В соответствии со статьей 2 Федерального закона от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» заявителем является физическое или юридическое лицо (за исключением государственных органов и их территориальных органов, органов государственных внебюджетных фондов и их территориальных органов, органов местного самоуправления), обратившиеся с запросом о предоставлении государственной или муниципальной услуги. Таким образом, органы государственной власти и органы местного самоуправления не являются заявителями при получении государственных и муниципальных услуг и, в связи с этим, не должны обращаться в МФЦ.

	Где нормативно закреплены понятия «универсальный специалист МФЦ», «принцип одного окна»?
	Определение понятия «принцип одного окна» содержится в Федеральном законе от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», согласно статье 15 которого предоставление государственных и муниципальных услуг в многофункциональных центрах осуществляется по принципу «одного окна», в соответствии с которым предоставление государственной или муниципальной услуги осуществляется после однократного обращения заявителя с соответствующим запросом, а взаимодействие с органами, предоставляющими государственные услуги, или органами, предоставляющими муниципальные услуги, осуществляется многофункциональным центром без участия заявителя в соответствии с нормативными правовыми актами и соглашением о взаимодействии.

Понятие «универсальный специалист МФЦ» в настоящее время не закреплено нормативными правовыми актами федерального уровня.

	Возможно ли использование субъектами Российской Федерации модельных библиотек в качестве привлекаемых организаций?
	Согласно статье 16 Федерального закона от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» в целях повышения территориальной доступности государственных и муниципальных услуг, предоставляемых по принципу «одного окна», многофункциональный центр вправе привлекать иные организации для реализации своих функций. Случаи и порядок привлечения указанных организаций, порядок их взаимодействия с многофункциональными центрами, а также требования к указанным организациям устанавливаются правилами организации деятельности многофункциональных центров, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 22.12.2012 № 1376. Согласно указанному постановлению, привлекаемые организации должны отвечать следующему требованию - наличие сети филиалов (отделений) на территории не менее 50 процентов муниципальных образований, входящих в состав субъекта Российской Федерации.

Таким образом, библиотеки, являющиеся самостоятельными юридическими лицами, и не имеющие развитой филиальной сети, покрывающей не менее 50 процентов муниципальных образований, входящих в состав субъекта Российской Федерации, не могут рассматриваться как привлекаемые организации в соответствии с действующим законодательством.

Вместе с тем, на базе библиотек многофункциональным центром могут быть организованы удаленные рабочие места для своих сотрудников.

В настоящее время Минэкономразвития России осуществляется проработка вопроса об исключении установленного требования к привлекаемым организациям о наличии сети филиалов (отделений) на территории не менее 50 процентов муниципальных образований, входящих в состав субъекта Российской Федерации, что, в случае утверждения таких изменений, позволит предоставлять услуги на базе библиотек в качестве привлекаемых организаций.


